



找记者 上壹点

读者热线&gt;&gt;&gt;

0531-85193700

13869196706

齐鲁晚报 2025.10.31 星期五

## 走在前 挑大梁 济宁奋进新征程系列报道

### 济宁鱼台“小鹅苗”撬动2亿富民产业

# 控牢源头品质，占稳市场份额

孔茜 康岩 济宁报道

深秋的济宁鱼台县寒意渐浓，但朗德鹅畜禽养殖有限公司内暖意融融。1.2万枚鹅蛋在数控孵化设备中静静孕育，自动翻蛋装置每小时精准运作，刚破壳的鹅苗绒毛淡黄，叽叽喳喳的叫声里藏着勃勃生机。“这批苗10月24日发潍坊，25日发广东，订单排到下个月了。”负责人王晓的话语透着底气。

不远处的李阁镇张平村，子振家禽养殖有限公司的孵化厂更显热闹。负责人刘宝猛小心翼翼捧起一只鹅苗，指腹轻抚过细密绒毛：“这样的优质苗能卖到36元一只，昨天刚有一批发往湖北、江西。收购商追着要货。”刘宝猛坦言，作为原产法国的肥肝专用品种，朗德鹅因肝质细腻闻名。而下半年高端餐饮市场的鹅肝需求激增，直接让上游鹅苗成为了“香饽饽”。

如今的鱼台，已是全国朗德鹅种鹅产业的“领头羊”，种鹅存栏超35万只，年孵化鹅苗1200万只，占据全国75%以上的市场份额，年产值突破2亿元。而能成为这个“小众畜禽”行业的一份子，刘宝猛则源于2015年放弃城市工作的返乡创业路。

初入行时，传统养殖的硬坎险些浇灭热情：朗德鹅一年仅产两季蛋，成活率不足60%。“鱼台河网密布、水草丰美，本是养鹅的天然牧场，问题出在技术上。”山东农业大学动物科技学院副院长李显耀教授的诊断，点破了产业瓶颈。在李阁镇的帮扶下，刘宝猛联合山东农业大学、青岛农业大学组建攻关团队，针对种质退化难题对症开方。在专家指导下，刘宝猛还研究出了反季节繁育技术，通过光照、温度、饲料的精准调控，让种鹅在夏季稳定产蛋，年孵化量从50万只飙升至220万只，填补了夏秋季供应空白。

技术红利并为止步于企业，更通过“企业+农户”模式流向田间。公司免费提供大棚与饲料，技术员驻点指导；农户只管饲养，利润五五分成，即便行情波动，种蛋也能保底回收。“养殖有技术扶持，卖不掉有保底，干起来就踏实很多！”张平村村民刘勋养了7年鹅，从最初几百只扩到1000只，今年收入预计增加20%-30%。同村李飞的6个大棚养着3000只种鹅，行情好时一年纯利润能达六七十万。

从张平村的27户养殖户，到辐射周边近50户稳定增收，鱼台的“鹅经济”正加速织网，已然形成了以李阁镇、张黄镇等为核心的四大养殖区，15家企业带动200多养殖户抱团发展，在

鲁西南小城鱼台，藏着中国朗德鹅产业的“隐形冠军”——以鱼台智慧种鹅养殖、鹅苗孵化基地为核心的法式鹅肝上游根基，深度联动山东临朐、安徽霍邱、河北、江西的中下游养殖和深加工集群，构建起“鱼台供种、多地养殖、集群加工”的全国性朗德鹅全产业链体系。如今，鱼台已筑牢产业“源头优势”：全县种鹅存栏超35万只，年孵化优质鹅苗1200万只，稳稳占据全国75%以上的朗德鹅苗市场份额，年产值突破2亿元。这条从“鹅苗”到“产业链”的升级路，不仅让朗德鹅这一“小畜牧种”蜕变为强村富民的“土特产”黄金产业链，更实现了“一苗牵动全国、小鹅撑起富民伞”的产业价值。



王晓展示朗德鹅鹅蛋。

小众畜禽赛道上跑出了高质量发展的“加速度”。

### 协会破局 实现合力发展

鹅苗孵化需经30天方可出苗，且需在48小时内完成进水，运输时效堪称“与时间赛跑”。加之88%-90%的转苗率这一客观情况，孵化数量不及订单量的情况时有发生，曾是困扰从业者的一大难题。

“之前接了一个5000只鹅苗的订单，结果一批只孵出了4500只，还差500只，当时真是着急，生怕耽误了交货。”回忆起过往的困境，刘宝猛至今仍有感触，“好在现在有了鹅业协会，一个协调电话打过去，难题很快就能解决，心里踏实多了。”

这份“踏实”，源于鱼台县鹅业协会的成立。“协会自去年成立，初衷很简单，就是把过去分散的养殖户、企业拧成一股绳，既要守住鹅产品的品质底线，更要让大家的收益有保障。”鱼台县鹅业协会会长王晓直言，协会的核心在于“协商”与“协调”，通过整合行业资源、规范市场运作，彻底改变了过去行业内“各自为战”的混乱格局。如今，协会已吸纳60余家企业和养殖户成为会员，真正形成了“抱团取暖、

合力发展”的强大势头。

为破解产业发展的“源头密码”，协会统筹发力夯实种质资源。在其牵头下，鱼台县朗德畜禽养殖有限公司、子振畜禽养殖有限公司等8家会员企业共同出资300余万元，成功从法国引进祖代朗德鹅苗1200余羽，为当地朗德鹅产业筑牢了优质种源根基。

不止于“强根基”，协会更着眼于“拓市场、树品牌”。为助力朗德鹅产业提质增效，协会正稳步推进区域性商标品牌注册，实行“一年一授权”的动态管理模式，唯有符合协会技术标准、通过质量检测的会员方可使用，进一步夯实了品牌公信力。为掌握产业话语权，协会依托全国最大朗德鹅孵化基地的优势，牵头建立鹅苗价格协商机制，让养殖户彻底摆脱了低价竞争的冲击，稳稳握住了市场定价权。

而针对散户抗风险能力弱的行业痛点，鱼台县还创新金融服务。今年3月，“鱼台县朗德鹅种鹅保险”正式推出，率先在清河镇、张黄镇、唐马镇、王庙镇启动试点。“保险采用‘财政补贴80%+养殖户自缴20%’的创新模式，每只种鹅保费9元，养殖户实际仅需缴1.8元，就能获得150元的风险保障。”鱼台县农业农村局党组成员、畜牧中心主任朱小伟介绍，研究院将依托高校科研优势，运用选种、定群、基因测序等先进技术，开展朗德鹅种质资源提纯复壮工作，全面提升核心种源自给率与品质。

计兑现赔付7.3万余元，惠及全县200余家养鹅户，切实为养殖主体“减负降压”。

### 科技引领 产业提质富民

走进鱼台县朗德鹅繁育中心建设现场，主体工程已顺利封顶，即将进入内部装修与设备安装阶段。望着眼前初具规模的厂房，鱼台县鹅业协会会长王晓眼中闪烁着憧憬的光芒：“中心采用行业领先的单向新风换气环保技术，对标4.0智慧孵化场标准建设，建成后年可孵化优质鹅苗200余万羽，将成为全国规模最大、技术最先进的朗德鹅繁育孵化基地。”

为破解产业关键技术瓶颈，为朗德鹅产业插上“科技翅膀”，鱼台县正全力推动产学研深度融合。“我们已与山东农业大学达成深度合作意向，正全力推进山东农业大学（鱼台）鹅产业研究院落地。”鱼台县农业农村局党组成员、畜牧中心主任朱小伟介绍，研究院将依托高校科研优势，运用选种、定群、基因测序等先进技术，开展朗德鹅种质资源提纯复壮工作，全面提升核心种源自给率与品质。

“我们将朗德鹅‘提纯复壮’确立为研究院初期首要科研任

务。”山东农业大学社会合作与成果转化处副处长张西刚表示，研究院将聚焦这一核心，联合科研力量通过科学选育，持续提升核心种群的产肝性能、繁殖力、抗病力等生产性能及遗传稳定性，为全县乃至区域朗德鹅产业提供优质可靠的种源保障。

谈及“提纯复壮”的价值，张西刚算了一笔“效益账”：“朗德鹅品种引进已20余年，长期迭代导致品质有所下滑。目前100枚种蛋的壮苗率仅在88%-90%，而通过提纯复壮改善种鹅品质、减少品种衰退，目标是将壮苗率提升至95%-97%。每提高1个百分点，就能为企业新增超100万元纯利润，若实现7个百分点的提升，对全县朗德鹅产业而言，仅此一项便可新增千万元级纯收益。”

这种“按需定研”的合作模式，正是鱼台推动高校科研成果与地方产业精准对接的关键。“我们就是要通过产业研究院，把高校的‘科研供给’与产业的‘发展需求’紧密结合，以生产中的短板定科研方向，用科研突破解生产难题，彻底打通产学研协同的‘堵点’。”张西刚补充说。

当前，鱼台县正抢抓特色畜牧发展机遇，科学布局“一园四区”发展格局，以朗德鹅数字产业园建设为抓手，推动产业向规模化、数字化、高端化升级。该产业园位于李阁镇，规划占地16310平方米，建筑面积5400平方米，一期投资2600万元，集成高档鹅肥肝精深加工、商品朗德鹅苗繁育孵化、鹅文化展示体验等多功能于一体。目前项目已完成立项及规划设计，进入招标程序。

“繁育中心如期建成后，我们就有了坚实的产业平台。”朱小伟表示，下一步将以平台为依托，一方面对接省畜牧局申请祖代鹅厂，夯实产业基础；另一方面推进“外引内育”，加速种源与技术的本土化进程。此外，在巩固鹅苗国内优势的基础上，进一步延长产业链，通过引入深加工项目，带动上游养殖规模的稳定扩张和标准化水平提升，同时为下游冷链物流、品牌营销、电商销售等环节创造需求。

“产业园建成后，既要推动专家团队常驻，更要依托鹅产业研究院牵头制定全县朗德鹅产业发展总体规划，为县委、县政府决策提供科学支撑。”朱小伟强调，鱼台将坚持“科学发展、不盲目扩张”，通过专家论证结合全国市场动态，稳步树立产业品牌；同步依托产业园与繁育基地，积极争取产学研项目落地，承接高校科研成果转化，做好对上政策衔接，以“服务企业、壮大产业”为核心，全力推动朗德鹅这一“土特产”成为强村富民的“金钥匙”。